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Summe von zwei unabhingigen Zufallsvariablen

Seien X und Y unabhangige diskrete Zufallsvariablen mit Wertebereich {0, 1, 2, 3} und der folgenden
Wahrscheinlichkeitsfunktion

3 firk=0
p(k) = % fir k € {1,2,3} -
0 sonst

(a) Geben Sie die gemeinsame Verteilung von X und Y an.
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tutorielle Aufgabe!

In dieser Aufgabe sind zwei unabhéingige, diskrete Zufallsvariablen gegeben.
Nachdem die Studierenden die gemeinsame Verteilung dieser Zufallsvariablen
bestimmt haben, wird nach der Verteilung der Summe und nach der Verteilung
des Maximums gefragt. Im letzten Aufgabenteil soll der Korrelationskoeffizient
angegeben werden.

Die Studierenden sollen Sicherheit im Umgang mit diskreten Verteilungen er-
langen und ihr Verstédndnis fiir wichtige Konzepte, wie Erwartungswert, Vari-
anz, Faltungsformel, Kovarianz und Korrelationskoeffizient vertiefen.
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Ruhr-Universitat Bochum. Dieses Werk ist lizenziert unter der Lizenz ,, Creative Commons Namensnennung-Weitergabe unter gleichen
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1Eine tutorielle Aufgabe ist eine digitale Aufgabe, die im Falle einer fehlerhaften Antwort in kleinere und einfachere Teilaufgaben
unterteilt wird. Nach der Bearbeitung dieser Teilaufgaben werden die Lernenden zur erneuten Bearbeitung der urspriinglichen
Aufgabe aufgefordert.
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Screenshots aus der Aufgabe

Aufgabe — Gemeinsame Verteilung angeben:

Seien X und Y unabhéngige diskrete Zufallsvariablen mit Wertebereich {0, 1,2, 3} und der folgenden
Wahrscheinlichkeitsfunktion

% firk=0
p(k) = % fir k € {1,2,3} -
0 sonst

(a) Geben Sie die gemeinsame Verteilung von X und Y an.

(P(X mhre j))i,j0,4.4,3 -
I
I
I
I

i.) Zwischenschritt — Formel fiir gemeinsame Verteilung auswiéihlen:

(a.1) Welche Formel firr die gemeinsame Verteilung von X und Y ist korrekt?

OP(X=kY=1)=P(Y=0)+P(X=F)

OP(X=kY=0)=P(X=k) -P(Y =1
OP(X=kY=0)=P(X=1)-P(Y=k)
OPX=kY=0)=P(Y =k +P(X=I

ii.) Zwischenschritt — Ein Matrix-Eintrag angeben:

(a.2) Wir wollen nun den (2,2) Eintrag in der Matrix aus Aufgabenteil a) bestimmen. Dieser Eintrag steht fir die
Wahrscheinlichkeit P(X = 1,Y = 1).

P(X=1Y=1)=| |

Aufgabe — Verteilung von X + Y angeben:

(b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion von X + Y.

i.) Zwischenschritt — Mogliche Realisierung fiir X +Y = 3 angeben:

(b.1) Wir wollen die méglichen Realisierungen von X und Y betrachten, die zum Ereignis {X +Y = 3} fuhren.
Geben Sie dazu die Menge aller Paare (w, y) an, fiir die  + y = 3 gilt. Beispielsweise so: {[5,3], [1,5]}

Antwort: [ I

ii.) Zwischenschritt — P(X +Y = 3) angeben:

(b.2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P(X + Y = 3).
P(X+Y =3)=| |

Aufgabe — Verteilung von M := max{X, Y} angeben:

(c) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsfunktion von M := max{X,Y}.




i.) Zwischenschritt — Mogliche Realisierung fiir M = 2 angeben:

ii.)

(c.1) Wir wollen die moglichen Realisierungen von X und Y betrachten, die zum Ereignis {max{X,Y} = 2}
fiilhren. Geben Sie dazu die Menge aller Paare (z, ) an, fur die max{z,y} = 2 gilt. Beispielsweise so: {[5, 3],

[1,5]}

Antwort: I I

Zwischenschritt — P(M = 2) angeben:

(c.2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P(M = 2).
P(M =2) =| |

Aufgabe — Korrelationskoeffizient angeben:

(d) Bestimmen Sie den Korrelationskoefizienten corr(X, Y).

corr(X,Y) = |:]




